

反智言论追随者上千万 有关疫苗假消息满天飞

美国社交媒体传播“不信任病”

世卫组织总干事谭德塞上周表示,新冠疫苗的进展给所有人带来了信心,看到了隧道尽头的曙光。但在美国,有关疫苗的虚假信息却在社交媒体上泛滥,助长了美国社会的反智主义氛围,严重阻碍了美国的抗疫工作。

尽管当下美国的一些社交媒体开始着手整顿网上的虚假信息,但有分析认为,这些补救措施的出现似乎为时已晚。

美民众对疫苗信心不足

截至北京时间12月7日上午9时20分,美国已累计确诊新冠肺炎病例14748838例,死亡282231例。

当地时间7日,美国总统特朗普证实,他的私人律师和竞选团队律师、前纽约市长朱利安尼确诊感染了新冠病毒。

对于疫情如此严重的美国而言,疫苗本该成为疫情防控最有力的武器。有研究显示,如果有七成以上美国人注射新冠疫苗,就能

有效遏制新冠肺炎在美国的蔓延。但社交媒体上关于新冠疫苗的虚假信息铺天盖地,给美国的抗疫工作带来了不小的阻力。

社交媒体近年来沦为美国反智主义的大本营。美国不少公共卫生专家指责社交媒体平台助长了反科学的氛围,而在今年有关疫情的假消息尤为泛滥。此前关于佩戴口罩和社交隔离的防疫建议,也曾遭到百般指责,并深陷各式各样的“阴谋论”。

美国媒体评论称,如果不能及时根除反科学信息,在民众中建立对于科学和专家的信心,将会产生高昂的社会成本。

如今,高昂的代价已经浮现。分析人士认为,社交媒体平台此前对于“反疫苗”言论的纵容,已经在社会中埋下了“反疫苗”的种子。一些调查显示,美国公众对疫苗的信心远远不足,只有不到40%的受访者表示,愿意在疫苗上市后的头三个月内接种疫苗,更多人选择观望、等待甚至抗拒。盖洛普公司的一项调

查还显示,随着时间推移,美国人对疫苗的信心越来越低。

社交网站迫于压力删帖

鉴于舆论对平台上不实信息泛滥的不满,以及迫于来自外界对其监管力度的诸多批评,美国一社交媒体公司日前表示,将删除含有新冠疫苗虚假信息的相关帖文。“未来几周,将会开始从其下设的社交媒体平台上,删除已遭公共卫生专家驳斥的关于疫苗的不实言论。”公司在一则官方帖文中写道,这些新政策不可能在一夜之间得以推行。

然而,对于这些补救行动,美国舆论并不买账。许多人批评这家公司等到反智主义危害已经造成,临到年终才开始有所行动,而且仍旧拖拖拉拉;还有人指出,社交媒体现在才开始整治虚假信息和“阴谋论”,并不能掩盖其早期对于极端言论的纵容;甚至有人认为,如今才采取行动明显是“见风使舵”,只可惜

现在“转向”,已经有点晚了。

政策制定容易但执行难

目前,许多社交媒体平台已专门针对新冠疫苗虚假信息制定了相关政策。但制定政策容易,如何坚持执行却是各平台常常面临的挑战。在实际执行中,它们往往广受诟病。

据美国媒体的不完全统计,某家社交媒体平台上至少有十几个主张反疫苗的群组,成员人数从几百人到数万人不等。而反对接种疫苗的帖文仍有大量受众。

“我们没有这种疫苗的历史,人们会对它感到害怕和不确定。”南卡罗来纳大学传播学助理教授麦基弗说,人们“可能因此更容易相信错误的信息”。

也许正如红十字会与红新月会国际联合会主席弗朗西斯科·罗卡所说:“要想战胜这种流行病,我们还必须战胜平行存在的‘不信任’流行病。”

杨时

印度数十万农民“向德里进军”

莫迪改革引发不满 加方干涉火上浇油



■ 莫迪



■ 印度农民在新德里集会



■ 特鲁多

本版图片 GJ

被西方捧为“世界最大民主国家”的印度,却因为民主跟西方吵架了。

日前,围绕莫迪政府农业改革事宜,印度数十万农民从全国云集首都新德里示威抗议,莫迪政府出动军警进行拦阻。令莫迪政府没有想到的是,焦头烂额之际,此事竟然“吸引”了加拿大的“兴趣”。

加拿大总理特鲁多表示声援印度农民,这激怒了莫迪政府。印度外交部日前召见加拿大驻印度高级专员并对其发出外交照会,抗议特鲁多“干涉内政”,言行不可接受。

誓要坚持到莫迪让步

尽管印度国内新冠疫情形势依然严峻,但这已经不是让印度总理莫迪最头疼的事。

从11月底开始,印度各地农民掀起了名为“向德里进军”的抗议运动,把数月来的抗议运动推向新的高潮。警方估计,仅首都周边两个邦就有30万名农民进入新德里。

目前,数十万农民及其支持者已经占据新德里街头,并切断了首都通往外界的高速公路。尽管莫迪政府派出防暴警察予以驱散,甚至还在全国“预防性地”逮捕了100多位农民运动组织者,但农民毫不退缩。面对防暴警察的高压水炮、催泪弹和路障,农民在拖拉机的掩护下突破重重封锁,进入首都。面对缺水少粮的困境,不少抗议者备足了干粮,誓要坚持到莫迪让步。

他们焚烧莫迪画像和塑像,高喊“打倒莫迪”的口号。除“联合农民阵线”“全印度农民斗争协调委员会”等抗议团体活跃在一

线,不少农民还在印度共产党农民阵线的组织下挥起了象征着工农联合的镰刀锤子旗。

农业改革遭遇“阵痛”

这一切由莫迪政府推动的三项农业改革法案引发。它们分别是《2020农产品贸易和商业法案》《2020农民价格保证协议和农业服务法案》和《2020基本商品修订法案》,由印度议会上院于9月审议通过。

农业是莫迪改革的重要领域。印度一半以上人口靠农业生存,但技术落后、资金有限,市场竞争力低下,只能依靠政府统购统销的经济模式和高额补贴,进行低效运转。同时,印度土地分配严重失衡,68%的农民拥有的耕地不到1公顷,民生艰难,这削弱了他们承受改革“阵痛”的能力和意愿。

意欲振兴“印度制造”的莫迪十分清楚现有农业模式对国家工业化的阻碍。因此,在陆续为农民提供一些补贴后,他试图废除原有的经济体系。其中的关键,就是改革原有的统购统销模式,不再保证最低价格的底线,并把农民直接推向资本与企业。

尽管莫迪表示这一改革可以给印度农民带去巨大利润,让农民有向更高出价者销售农产品的自由。但绝大多数农民都不接受这种说法,认为莫迪是在帮助大型企业和资本力量摧毁印度农业,让农民在大企业面前彻底沦为资本的附庸,失去土地和自由。

谈判不成特鲁多插足

面对风起云涌的农民抗争,莫迪政府不

得不于12月1日与农民运动领袖开启谈判。虽然莫迪被迫作出一定的妥协,尤其是承诺“最低支持价格”体系不变,但农民代表坚持要政府废除上述三项改革法案。

农民代表4日向政府发出“最后通牒”,表示如果政府不满足他们的要求,他们将不再参加后续谈判。对此,政府代表称,可以修改法律并给予农民更多权利。但农民代表仍拒绝政府提供的食物,以此展现强硬态度。

莫迪焦头烂额,加拿大总理特鲁多却出头表示,他对印度政府应对农民抗争的方式“表示担忧”,加拿大将“捍卫农民和平抗议的权利”。此外,美国、英国、澳大利亚等多国也有政界人士批评莫迪政府的应对方式。

特鲁多的言论引发印度政府强烈不满。印度外交部4日召见加拿大驻印度高级专员并对其发出外交照会,明确点名特鲁多,称加方一些政要的举动是“不可接受的干涉内政”。印度还警告加拿大,如果继续干涉将“对两国双边关系产生严重的破坏性影响”。

但特鲁多真的关切数亿印度农民的遭遇吗?当然不是。印度裔移民是加拿大移民的重要组成部分,其中锡克教徒占比很高,且在政坛非常活跃。锡克教与印度教在历史上恩怨颇深,莫迪却又坚决奉行印度教民族主义。因此,特鲁多明面上支持印度农民捍卫他们的权利,实则是讨好国内政坛。

说到底,民选的特鲁多又何必把莫迪当作讨好本国选民的“祭品”。这幕讽刺大戏,还在继续。

本报记者 杨一帆

日本寄望拜登易政 推迟军费分摊谈判

新华社上午电 多名日本政府人士5日证实,日本方面打算推迟与美国方面围绕驻日美军费用分摊的谈判,等到美国当选总统约瑟夫·拜登明年就任以后再谈。

日美依据每5年更新的一份特别协议确定分摊额度,上一份协议2020年底到期,新协议暂未缔结。双方原本打算拟定为期1年的临时协议,赶在12月日本政府确定下一财年年度预算前就分摊额度达成一致。

不过,一名不愿公开姓名的首相官邸官员告诉共同社记者,即便日方与美国现政府达成协议,“拜登1月20日就职以后也可能不认可”。

共同社解读,日本政府作出推迟军费分摊谈判决定,似乎是认为拜登上台后改变相关方针的可能性大。围绕驻日美军费用,日方希望维持现有负担额度,而美国总统特朗普要价大幅上涨。

日本分摊的驻日美军费用包括美军基地水电费、日本雇员工资和转移训练地点相关费用,2020财年这一预算总额为1993亿日元(约合125亿元人民币)。

日本首相民调受挫 支持率大幅度下降

新华社上午电 日本最新民意调查结果显示,首相菅义伟领导的内阁支持率降至50.3%,较上月63%的支持率下降超过10个百分点。上次出现这种情况是2017年6月,当时日本首相为安倍晋三。

共同社近日实施全国电话调查,随机拨打722个有合法选民的家庭固定电话和1248个手机号码,分别获得524份和1519份回答。

调查结果显示,菅义伟内阁不支持率从11月的19.2%升至32.8%。

日本政府眼下忙于应对新冠疫情,同时力求提振经济。就政府防疫,55.5%的调查对象认为不充分,37.1%的人表示认可。

对政府推出旅游补贴以提振经济的做法,48.1%的调查对象认为应当暂停;11.6%的人表达认可。在即将到来的新年假期,83.6%的人没有旅行计划,仅7.2%的人打算出行。被问及政府应当优先实施哪些方面政策时,76.2%的调查对象认为,防控疫情重于刺激经济。

另外,前首相安倍“赏樱会”丑闻近期再次发酵,拖累菅义伟内阁支持率。作为安倍政府内阁官房长官,菅义伟高举“继承安倍”大旗上台。共同社报道,77.4%的调查对象无法接受安倍就“赏樱会”说辞。